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Podali mu kus pečené ryby.  
Vzal si a před nimi pojedl.  
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3. NEDĚLE VELIKONOČNÍ CYKLU B 

Evangelium (Lk 24,35-48) 

Dva učedníci vypravovali, co se jim přihodilo na cestě a jak Ježíše poznali při lámání 

chleba. Když o tom mluvili, stál on sám uprostřed nich a řekl jim: „Pokoj vám!“ 

Zděsili se a ve strachu se domnívali, že vidí ducha. Řekl jim: „Proč jste rozrušeni a 

proč vám v mysli vyvstávají pochybnosti? Podívejte se na mé ruce a na mé nohy: 

vždyť jsem to já sám! Dotkněte se mě a přesvědčte se: duch přece nemá maso a kosti, 

jak to vidíte na mně.“ A po těch slovech jim ukázal ruce a nohy. Pro samou radost však 

tomu pořád ještě nemohli věřit a (jen) se divili. Proto se jich zeptal: „Máte tady něco 

k jídlu?“ Podali mu kus pečené ryby. Vzal si a před nimi pojedl. Dále jim řekl: „To je 

smysl mých slov, která jsem k vám mluvil, když jsem ještě byl s vámi: že se musí 

naplnit všechno, co je o mně psáno v Mojžíšově Zákoně, v Prorocích i v Žalmech.“ 

Tehdy jim otevřel mysl, aby rozuměli Písmu. Řekl jim: „Tak je psáno: Kristus bude 

trpět a třetího dne vstane z mrtvých a v jeho jménu bude hlásáno pokání, aby všem 

národům, počínajíc od Jeruzaléma, byly odpuštěny hříchy. Vy jste toho svědky. Hle – 

já vám pošlu toho, koho slíbil můj Otec. Vy tedy zůstaňte ve městě, dokud nebudete 

vyzbrojeni mocí z výsosti.“ 

 

K POROZUMĚNÍ TEXTU 

Dva učedníci vypravovali, co se jim přihodilo na cestě a jak Ježíše poznali 

při lámání chleba. Když o tom mluvili, stál on sám uprostřed nich. Lukáš 

zde podává souhrn vyprávění o setkání Ježíše s emauzskými učedníky: 

vysvětlování Písma cestou, poznání (ne zjevení!) Vzkříšeného při lámání 

chleba. Tak jako Ježíš náhle mizí emauzským učedníkům, tak se náhle objevuje 

jedenácti. V textu máme určité napětí: zdůrazňuje se tělesný rozměr 

Vzkříšeného, ale zrovna tak se podtrhuje, že On není podmíněný časově, ani 

prostorově. 

Podívejte se na mé ruce a na mé nohy: vždyť jsem to já sám! Vzkříšený je 

opravdu Ježíš z Nazareta - nikdo jiný. Ve výzvě „podívejte se na mé nohy“ je 

snad skrytá narážka na rány po hřebech. Na žádném jiném biblickém místě se 

nemluví tak realisticky o Vzkříšeném (podobný je 1 Jan 1,1-4, avšak tam je řeč 

o vtěleném Slovu). Apoštolové jako svědkové musí být zcela přesvědčeni o 

Vzkříšení. A čtenář má mít jistotu, že jejich svědectví není klamné. Evangelista 

však netvrdí, že se apoštolové Kristova těla dotkli. 
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Proto se jich zeptal: „Máte tady něco k jídlu?“ Podali mu kus pečené ryby. 

Vzal si a před nimi pojedl. Učedníci podávají pečenou rybu (viz Jan 21,9n. – 

tam je však Ježíš ten, kdo podává rybu učedníkům). To, že Ježíš jí před 

apoštoly, je další důkaz, že se Vzkříšený ukazuje ve skutečném těle. I v Sk 1,4 a 

10,41 se hovoří o tom, že Zmrtvýchvstalý jedl s učedníky (Sk 1,4 mluví 

opatrněji o společenství stolu). Přítomní učedníci byli konečně přesvědčeni, 

protože právě toto přesvědčení je předpokladem následujícího učení. 

Musí se naplnit všechno, co je o mně psáno v Mojžíšově Zákoně, 

v Prorocích i v Žalmech. Ježíšova slova naplňují „zákon, proroky a žalmy“. 

Celé Písmo je zaměřeno ke Kristu a naopak, Kristův život je srozumitelný ve 

světle Písma. Proč se mluví o žalmech, a ne o „spisech“ (tak se nazývala třetí 

část židovského kánonu)? Možná proto, že žalmy tvořily hlavní a úvodní část 

„spisů“, nebo možná proto, že především ze žalmů prvotní církev čerpala při 

hlásání o Ježíši. 

Tak je psáno: Kristus bude trpět a třetího dne vstane z mrtvých a v jeho 

jménu bude hlásáno pokání, aby všem národům, počínajíc od Jeruzaléma, 

byly odpuštěny hříchy. Smrt a vzkříšení tvoří jádro kérygmatu (= křesťanské 

zvěsti) a vrchol Ježíšova příběhu. Ježíšovo poslání nekončí velikonočními 

událostmi, ale pokračuje hlásáním evangelia všem národům. Obojí 

(velikonoční tajemství a hlásání pohanům) je obsaženo v Písmech. Skrze 

apoštoly se Vzkříšený zjevuje jako světlo národů až do končin země (narážka 

na Služebníka Hospodinova, Iz 49,6). Hlásání „v jeho jménu“ znamená hlásání 

„v Kristu“. Obsahem hlásání bude obrácení, které u Lukáše znamená 

především obrat k Pánu (obrácení v teologickém smyslu), na druhém místě 

však také obrat v rovině mravní (obrácení v morálním smyslu). Obrácení je 

plodem hlásání a naslouchání slovu. Bůh přitom „musí“ otevřít srdce 

posluchače: to platí jak pro první svědky, tak i pro budoucí učedníky. 

Vy jste toho svědky. Učedníci jsou legitimní svědkové, tj. hlásají to, co viděli, 

slyšeli, prožili (vy jste svědky Ježíšových skutků, jeho smrti a vzkříšení; 

odkazuje se tak na v. 46). Evangelium tak stojí na pevných základech těch, kdo 

z vlastní zkušenosti poznali Krista a byli ochotni položit za své svědectví život 

(a to mohli jedině tehdy, pokud si byli vědomi, že nehlásají něco smyšleného). 

 

  



Materiál vytvořilo © Katechetické středisko AP 2018 

SHRNUTÍ 

Ukázání ran na rukou a nohou a nakonec i to, že Ježíš jí před učedníky, má 

prokázat totožnost vzkříšeného (neuchopitelného a přijatého Otcem) 

s ukřižovaným (zcela konkrétním a lidským) Ježíšem. Dalo by se říct, že Lukáš 

ve své 24. kapitole postupuje „pedagogicky“: nejprve zvěst o Ježíšově 

vzkříšení, pak ujištění, že Vzkříšený je „zcela lidský“. Toto ujištění nabývalo 

na významu v řeckém světě, kde se věřilo v duchy, ale ne ve vzkříšení těla. 

Odvolání na „Mojžíšův zákon, Proroky a Žalmy“ zdůrazňuje nezbytnost 

zasadit víru ve vzkříšeného do celých souvislostí Písma, které teprve díky 

Kristovu vzkříšení začíná zářit plným světlem. Vše opět ústí do poslání. 

 

VÝZVA NA TÝDEN 

Zamysleme se 

Mladší:  

Podívej se na své ruce… Podobné ruce měl i Ježíš! Podívej se do zrcadla – jako 

vidíš sám sebe, mohl bys před dvěma tisíci lety vidět i Ježíše! Ježíš žil tehdy 

mezi obyčejnými lidmi, jako jsem já… Stýkal se rád s dětmi. A je s námi i teď, 

protože nás má rád! I když ho nevidíš a zrovna necítíš jeho přítomnost, on je 

s tebou i teď! Tak to řekl, a tak to tedy je! 

Starší: 

To, co Bůh skrze proroky předpověděl, se stalo! Mesiáš přišel, trpěl, byl 

umučen a vstal z mrtvých. Podobně i to, co říká Ježíš, se stane! Boží slovo má 

takovou sílu, že udělá to, co říká! Bůh právě tak může jednat i v mém životě. 

Bylo by dobré znát jeho slovo a věřit mu, abych věděl, co všechno se ještě 

v mém životě může úžasného stát! 

Zkusme si 

Mladší / Starší 

Vidíme, že ryba se jako pokrm objevuje v evangeliích často – dokonce i po 

vzkříšení. Zkuste si doma společně úryvek ještě jednou přečíst a popovídat si 

o něm; abyste se mu ale co nejvíc přiblížili, udělejte si k němu na nějaký 

způsob rybu (nebo jiný pokrm, který by ji připomínal). 

Můžete si rovněž ve skupině (pokud ryby jíst nemůžete, pak i doma) 

obtáhnout, obarvit nebo jinak vyzdobit přiložený nápis ICHTHYS nebo jeho 

českou verzi. Poté ji můžete vystřihnout a nalepit k vystavení. Pokud máte 

rádi trochu pátrání, zkuste zjistit, co slovo ICHTHYS znamená! 
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